发扬中医国粹 坚持守正创新

·访市中医院原副院长、全市首届名中医王晓琼



安阳市 名中医



□本报记者 郭新星 文/图

"中医真的太神奇了,刚才还疼得 走不了路,不到半小时的中药封包治 疗,病痛就缓解了很多! 现在走路几 乎不疼了。"6月22日,在市中医院国 医堂第一诊室,一位患者兴奋地说, "王大夫,我明天再来找您复诊治疗!"

"中医效果真是好,王大夫的医 术没得说!""副作用小、花费也少,中 医确实有独到之处……"记者在采访 时,此类评价比比皆是。患者口中的 王大夫就是市中医院原副院长、全市 首届名中医王晓琼。年过六旬的他 仍坚守在临床一线,在市中医院国医 堂第一诊室接诊骨伤患者。

"在一些人固有思维里,中医见 效慢、治疗周期长,这是认识存在一 些误区。"王晓琼告诉记者,"中医讲 究辨证施治,对于患者的病症辨析明 了后,精准治疗效果大多见效是比较 快的,'简、便、验、廉'是中医的显著 特点。'

从中医院校毕业的王晓琼一直对 中医有着特殊感情,经过多年的潜心 学习研究和临床一线实践, 他对中医 疗法的理解也越加深刻,擅长发挥中 医传统优势,对骨伤科疑难病症的手 法整复疗法曾获安阳市科技成果一等

"中医骨伤学有几千年的历史, 治疗理念可以说也是非常超前。"王 晓琼说,"我国中医开始外科手术可 以追溯到几千年前,麻沸散、针 灸、手法复位等人们耳熟能详的中 医疗法也开创了医学先河, 中医药 不愧是我们的国粹! 所以, 我们要 坚定传承发展中医药的文化自觉与 文化自信。"

王晓琼介绍,中医药作为中华民 族原创的医学科学,是中华文明的杰 出代表,深刻反映了中华民族的世界 观、价值观、生命观、健康观和方法 论,蕴含着中华民族几千年的健康养 生理念及其实践经验,是中华文明的 一个瑰宝,凝聚着中华民族的博大智 慧。中医药以其在疾病预防、治疗、 康复等方面的独特优势受到许多国 家民众广泛认可,特别是近年,世界 范围内暴发新冠肺炎疫情,中医药也 发挥了不可替代的巨大作用。

"举一些生活中常见的例子,比 如我们常说的'闪腰岔气'——专业 术语为小关节紊乱症,西医采取的常 规检测往往不能发现病症所在,因此 会无从下手,而中医手法——旋转复 位或者针灸疗法就能在短时间内为 患者解除病痛。"王晓琼介绍,"前几 天,一位患者胸痛难忍辗转多科求 诊,后心内科医护人员带至骨伤科会



王晓琼接诊患者

诊。最终诊断出患者为胸椎小关节 紊乱症,我们通过中医手法旋转复 位,患者当时就恢复了。"

王晓琼接着说:"类似的还有下 颌关节脱位、小孩肘关节脱位与复位 等,早在古代的医学文献中就有相关 疗法的记载,再如,中医针对脊柱骨 折采用悬吊复位法,比西方提出悬吊 复位法要早600多年。"

"中医药要坚持守正创新,不盲 从。我们既要学习西医的先进疗法, 也绝不能丢弃中医的优秀理念和传 统疗法,要传承并发扬中医药。"王晓 琼表示。因此,王晓琼在培养年轻医 师方面也是竭尽所能,通过自己的多 年临床经验,抓好传帮带,坚持做好

师承教育。

作为中医院骨伤科学科带头人, 王晓琼带领该科整合中医疗法、微创 疗法以及手术疗法等建立了一站式 医疗服务,医疗团队根据每个患者的 具体情况,为患者量身订制一套最适 合的治疗方案,并且在治疗过程中, 根据病情变化随时作出相应的调整, 实现个体化治疗。

"在骨伤学范畴,我们常说'伤筋 动骨',以往大多关注骨伤,往往忽 略了'伤筋'和关节损伤。当前, 运动医学越来越受到重视, 我们也 将继续在运动医学方面有所突破, 从而更好地全方位呵护骨伤患者健 康。"王晓琼说。



6月24日上午,市委老干部局银龄 志愿服务队和北关区豆腐营街道向阳社 区举办了"喜迎党的二十大 永远跟党 走"纪念建党101周年文艺演出。

演出包括舞蹈、小合唱、豫剧清唱、 河南坠子等15个节目,赢得现场群众的 阵阵掌声。

图为演出现场

(孙连奎 摄)





百次无偿献血人物报道

康宏涛:挽袖献血传递社会正能量

□本报记者 张武杰

伸出手臂献热血,无私奉献传真 情。6月10日,54岁的康宏涛登上采 血车,轻松完成了他的第一百次无偿 献血,他也因此成为我市第五十七位 百次献血者。看着自己捐献的血液 缓缓充盈了采血袋,一种莫名的喜悦 悄然涌上心头。

"第一参加无偿献血还是厂里组 织的,当时也没有想太多,想着献血 能帮助人,就报名了。"康宏涛说,那 时候他还在原安阳市第一橡胶厂上 班,看着同事一个个轻松完成献血, 觉得献血其实没啥难的。可是,轮到 自己献血时候,看着护士扎针,还是 有点紧张。回忆第一次参加无偿献 血的经历,康宏涛仍记忆犹新,他笑 着说:"献血也是一个自我提升的过 程,第一次献血几分钟就结束了,献 完血感觉很好,后来再献血就很平常

献过几次全血后,康宏涛从市中 心血站工作人员处了解到,机采血小 板临床需求巨大,需要大量志愿者定 期捐献才能满足临床需求,他便尝试 捐献了一治疗量的血小板。从那以

后,他就把主要精力放在捐献机采血 小板上,基本上每个月都会预约捐献 一次机采血小板。截至目前,康宏涛 累计献全血14次、5400毫升,机采血 小板86次、162个治疗量,献血总量 累计折合45000毫升,他先后多次荣 获全国无偿献血奉献奖铜奖、银奖、 金奖,一本本献血证记录了他奉献爱 心的历程。

"无偿献血能挽救生命,通过我 的举手之劳能够帮助急需用血的患 者,我感觉很有意义。每当手机上 收到自己捐献的血液被患者使用的 信息,心里就会感到很高兴、很自 豪。"康宏涛说。为了保证捐献的血 液合格,每次献血前他都格外注 意,清淡饮食、充足睡眠、戒烟戒 酒,这不仅是对别人负责,也是对 自己负责。除此之外, 康宏涛还经 常打球、跑步,通过适当的运动提 升身体的健康指数,一旦患者有需 要,他总会及时赶到市中心血站奉

随着参加无偿献血次数的增多, 康宏涛渐渐成了大家学习的榜样。 平日里,他根据自身的献血体验,宣 传无偿献血的好处、献血前后的注意



市中心血站副站长王勇为康宏涛(右)颁奖(市中心血站供图)

事项等,带动自己的爱人及同事加入 无偿献血的行列。"无偿献血是一项 社会公益事业,我一个人的力量是有 限的,需要全社会共同努力。我相 信,以后会有越来越多的人了解无偿 献血,主动伸出手臂奉献爱心,为传 播正能量而行动。"康宏涛说。

如今,康宏涛参加无偿献血已

满百次, 收获了代表荣誉的奖杯和 鲜花,这让他充满了动力。"无偿献 血传递人间大爱,是社会文明的标 志,我只是做了自己该做的事,只 要身体允许,我会一直坚持下去。 希望越来越多的人能够加入无偿献 血的队伍,一起奉献爱心、挽救生 命。"康宏涛说。

团结一家亲 同筑健康梦

市疾病预防控制中心援疆工作队出征



出征仪式现场(市疾病预防控制中心供图)

本报讯(记者 张武杰 通迅员 陈 樱)6月27日9时许,一场简短的欢 送仪式在市疾病预防控制中心院内举 行,伴随着阵阵掌声,该中心3名专 业技术骨干出征前往新疆维吾尔自治 区哈密市,对口支援伊吾县疾病预防 控制中心微生物检验、传染病防治、 免疫规划工作。市疾病预防控制中心 党委领导班子及干部职工参加欢送仪 式,仪式由该中心副主任汪丽主持。

为进一步深化拓展对口援疆柔性 引才引智新模式,扩大援疆领域,提 升援疆效益, 市疾病预防控制中心按 照《河南省卫生健康委关于选派 2022年"小组团"柔性援疆人才工 作队的通知》(豫卫人函(2022)12 号),经过公开报名、层层选拔、党 委研究程序, 选派侯自员、包红红、 赵彦超3名专业技术骨干组成安阳疾 控"小组团"柔性援疆工作队。

出征仪式上, 市疾病预防控制中 心党委书记、主任张勇向援疆队员表 示衷心感谢并致以最崇高的敬意,希 望大家圆满出色完成援助任务。他表 示,援疆工作作为一项重要政治任 务,只有长期坚持,不断与相关部门 协调配合,才能提升对口援疆综合效 益。市疾病预防控制中心将在市委、 市政府以及市卫健部门的领导下,为 当地提供技术援助和支持,将好的技 术经验引进哈密、植根哈密,变"输 血"为"造血",树立安阳援疆"金 名片"的良好形象。希望3位同志充 分发挥专业优势和特长, 迅速适应当 地环境, 进入角色, 也要注重搭建与 援助单位及其他相关单位的沟通交流 平台,为推进援助单位在各个领域的 提升贡献自己的力量。

"我们将始终做到牢记责任、不 负光荣使命,始终做到加强学习、充 分发挥带教作用,始终做到遵守纪 律、维护良好形象。"市疾病预防控 制中心援疆工作队成员侯自员坚定地



安阳市心血管病医院 安阳市第三人民医院

市第三人民医院

通过高血压达标中心认证

本报讯(记者 张武杰 通讯 员 孙晓峰)6月23日,中国心血管 健康联盟、高血压达标中心总部公 布 202102 批次高血压达标中心 (标准版)通过认证单位名单,安 阳市心血管病医院(安阳市第三人 民医院)顺利通过认证,这标志着 该院对高血压患者的综合诊治及管 理能力达到国家标准和水平。

市第三人民医院党委、领导班 子高度重视,全力支持高血压达标 中心建设。2021年,该院于网上 注册申报高血压达标中心认证,并 专门成立高血压达标中心创建委员 会,由院领导牵头,心血管内科、 神经内科、肾内科、内分泌科、综 合内科、康复科、门诊部、急诊科 等组成多学科高血压达标中心创建 团队,与卫星医院——汤阴县伏道 镇中心卫生院、安阳县韩陵镇卫生 院、北关区解放路社区卫生服务中 心组成了紧密的医联体单位,共同 推进高血压达标中心的创建工作。 同年5月9日,高血压达标中心认 证工作委员会对市第三人民医院进 行了线上核查, 专家组对该院工作 给予了充分肯定和高度赞扬。今年 6月22日,经高血压达标中心认证 工作委员会执委会讨论与投票,市 第三人民医院通过高血压达标中心 (标准版)认证。

市第三人民医院医联体高血压 达标中心是目前我市唯一通过此项 认证的高血压达标中心, 拥有重点 突出、技术全面、科研能力较强的 医疗团队。该中心致力于心血管疾 病的基础及临床研究, 开展规范化 的心血管疾病预防、诊疗、康复一 体化服务。高血压达标中心建设将 进一步辐射和带动全市及周边地区 高血压诊治水平提升,提高该院及 卫星医院的高血压诊疗水平, 更加 完善与卫星医院的双向转诊制度, 让更多的高血压患者获益,为全市 及周边地区的高血压患者的诊疗提 供强有力的保障。

学习舞蹈技艺 更好乐享健康

北关区老年人舞蹈艺术协会到柏庄镇开展社 会体育指导员培训工作

本报讯(记者 张武杰 通讯员 范 海凤)6月19日下午,北关区老年人舞 蹈艺术协会受北关区文广体旅局邀 请,到柏庄镇开展社会体育指导员培 训工作

此次培训由北关区老年人舞蹈艺

术协会负责,培训内容有舞蹈基础知

识和实操。此次培训吸引了来自柏庄

镇辖区各村的60余位老年舞蹈艺术

培训前,北关区文广体旅局相关 领导希望大家认真学习,扎实掌握培 训的知识和技术,为推动老年人舞蹈

艺术工作的发展贡献自己的力量。

爱好者参加。

参与培训的人员纷纷表示,回去 以后一定要把所学内容传授给更多 人,共促北关区老年体育舞蹈艺术蓬 勃发展。

社址:文明大道 446号 邮政编码:455000 报社办公室:2561210 总编办公室:2561293 投稿信箱:ayrbgk@163.com(文) ayrbtk@163.com(图) 零售价:2元/份 安阳日报社印务中心印刷